



# “囤起来”的旅游是否真能任君选择

□ 本报记者 梁成栋

“我的购物车里有两张券，一张是旅游的，另一张也是旅游的。”

家住北京市朝阳区的柳舒(化名)喜欢在商家做促销时囤货，以前囤化妆品、囤卫生纸、囤洗发水……但刚过去不久的“6·18”电商促销节，在囤生活用品之余，柳舒又囤了两件旅游产品。“至于为什么囤了两张，是因为我还没想好去泉州簪花还是去阿勒泰骑马，趁现在优惠就先囤下来，等作了决定再把另一张退了。”

“囤旅游”，顾名思义就是将机票酒店、目的地门票等旅游产品像日常消费品那样“囤起来”，先买了放着，想用再用，不想用或没有条件用就取消。价格优惠、有效期长、随时可退，种种优势让越来越多的人直呼“真香”。

看到这里就已经准备下单了？先别急，“真香”背后可能存在陷阱，相关的法律问题还是要提前明晰。

## 购物车里的“诗和远方”

“全国16座城市18家门店，自由入住1晚含早双通兑套餐699元，部分门店还赠送游轮票、景区门票。”

北京某互联网公司的程序员王迪(化名)向《法治日报》记者展示了自己的囤货清单：“未来3个月内我肯定会把出游计划安排上，但目前还没想好去哪里玩，不过预订的这家酒店性价比很高，有效期可以到明年，而且可选择人住的地区包括大理、苏州、青岛、长沙等不少热门城市，到时候可以根据目的地再安排。”

“机票+酒店、酒店+门票”等优惠套餐产品应有尽有，“避暑游”“生态游”等各种主题类型丰富。此外，还有“冬游四川1元购”“0.1元抢购188元出行礼包”“66元特价机票随心飞全国”等“秒杀”项目供消费者抢购。而有些“囤旅游”的产品则类似于开盲盒，虽然不确定能去哪儿、何时去，但不妨碍消费者先把羊毛薅下来，让向往远方的心有个寄托。

“我可以999元往返阿勒泰，如果临时订票可能单程就要3000多元。”柳舒挺满意，“而且大部分产品都是可退的，就算是冲动消费也不会有所损失，所以性价比很高，还能感受到省钱的快乐。”

在旅游产品预售平台上，不少“囤旅游”产品都标注着“先囤后约、不约可退”等字样。“看好了先下单，确定出行日期后再预约，不想要随时可以发起全额退款，商品过期也会自动退款。”相比确定出行时间、目的地后，再进行酒店预订和门票购买的传统旅游模式，王迪选择的这种新消费模式更加人性化 and 个性化，“一切尽在掌握之中，没有心理负担和金钱成本”。

王迪告诉记者，许多旅游爱好者不仅有专属的



……打开各类社交平台，这样的文字随处可见。事实上，虽然不少企业都承诺可以无忧退款，但是仍然有消费者遇到烦心事。

“本来订了6月1号出去玩，出发前一天脚崴了，医生建议不要到处走动，但是平台却不同意退款。”李琳(化名)在某出行App上购买了一张游乐套票，其首页广告上宣传称先囤券不去可退，但当打算退款时却发现订单显示已完成，且客服表示过期便不可退款。此后，经过多方调解，虽然接受了扣除部分款项的退款方式，但李琳表示对此结果并不满意。

而且，“囤旅游”可能带来的纠纷远不止于此。购买后预约难或者兑换门槛高、节假日需要加价兑换、商家为涨价擅自退单退款、线上承诺一价全包线下实际需要补差价或买保险、“随心买”之后不能“随心退”、各种标识和提示在购买时不醒目不规范；实际服务项目、质量与购买承诺货不对板等问题，都会让消费者“囤旅游”的兴致和体验大打折扣。

“早就订好的房间，酒店却说没房了，然后就自动给我退款了。”旅游淡季的时候，邢辉(化名)在通过网络平台花费699元团购了某酒店的家庭房4天3晚，但是到了出行前向酒店预约的时候却被告知该房型最近已经客满，已经全额退款。

然而，当邢辉用另一部手机的另一款App尝试订房间的时候，却看到自己此前预订的酒店房型显示有房，只是售价涨到了每晚999元。

“酒店促销的套票有一些问题需要注意。”王迪说，很多酒店的套票是连住几天的，一旦住客选择错峰，酒店就会为其保留所购产品的连续间夜数，即使住客只住第一天，余下几天的房费也无法退回。因此购买前也要留意连住天数的限制。”

还有更多的消费者表示，购买“囤旅游”产品后遇到了预约难的问题。尤其是在节假日或旅游高峰期，部分产品需要提前很久预约，甚至可能需要加价才能兑换。这让原本期待享受优惠的消费者感到不满。

## 厘清权责方能行止由心

“囤旅游”的模式并非仅给了消费者方便和实

- 本报记者 徐伟伦
- 本报通讯员 卢震

# 代办签证信息错误被驱逐，谁负责

暑假来临，出国旅游再次迎来高峰期。然而，签证信息的准确与否将直接决定旅途能否顺利。对此，北京市西城区人民法院的法官提醒，相关代办机构负有保障签证信息准确的附随义务，提醒“游客注意信息准确”也不能免除代办机构的注意义务。同时，游客自身也应仔细核对签证信息，信息有误将导致行程受阻，甚至可能面临被驱逐出境的风险。

此前，徐女士在某旅游公司经营的网上店铺为自己和家人购买了出国旅游的代办签证服务。然而，当徐女士全家抵达国外后，当地移民局发现，签证上标注的当地航班号有误，为此对徐女士全家下达驱逐令，一家人不得不乘坐高价航班回国，后续旅行计划也未能成行。回国后，徐女士向法院提起诉讼，要求某旅游公司赔偿其经济损失5.3万余元和精神损失4万元。

对此，某旅游公司表示，事后已把签证费退给了徐女士，不应再承担赔偿责任。作为旅游公司的代办人，任先生称确实收取了徐女士提交的资料，但其只负责审核资料是否齐全，并将材料发送给当地移民局来办理签证事宜，“签证出签后，我曾告知徐女士核查签证上涉及的名字、生日、护照号及往返航班信息是否正确，虽然签证内容主要是英文，但以徐女士的文化水平应当可以理解，信息有误说明她自身并未仔细核对”。

法院经审理认为，徐女士与某旅游公司间存在合同关系，双方应该根据合同约定履行义务，双方均认可签证由当地移民局填写、制作，订单详情没有约定由某旅游公司负责审核签证的准确性或如发生此类错误情况应由某旅游公司承担责任，但考虑到旅游公司作为代办签证专业机构，应当负有审核签证基本信息正确性的合同附随义务。

对于徐女士，法院认为，其未对任先生发送的签证信息全面有效审核，对此亦负有一定责任。据此，法院根据徐女士全家的合理损失，结合双方过错情况，酌量确定由某旅游公司赔偿徐女士相关经济损失3万元。

本案承办法官孙婷表示，在旅游服务合同履行过程中，应当遵循民法典第五百零九条规定的诚实信用原则，根据合同的性质、目的和交易习惯履行通知、协助、保密等义务。本案中，某旅游公司对于履行代办签证服务的义务方，为实现游客顺利出行的合同目的，负有保障签证信息准确的附随义务，即使提醒过徐女士也不能免除相应的附随义务。

“附随义务是合同义务方必须履行的法定义务，即使没有在中明确约定，也应当由合同义务方予以履行。”孙婷解释，签证信息错误造成游客旅行无法实现和相应损失，必然属于代办机构的协助工作没有做到位，违反了合同附随义务，属于违约行为。她提醒，签证中有很多专业性的表述和文字，作为游客很难理解，也难以发现相关错误，这也要求代办签证服务机构认真审核签证信息，在签证出现错误时，代办机构应当及时与游客沟通解决问题，积极补偿，减少损失的扩大。对于游客，自身也负有仔细核对签证信息的义务，为避免签证错误造成的不必要损失，游客应当仔细审核签证内的每项信息，把握不准的可及时向代办机构咨询。

# 帮你激活电子医保？个人信息泄露啦

- 本报记者 战海峰
- 本报通讯员 秦清华

医保电子凭证是全国统一医保信息平台的重要组成部分，和实体医保卡拥有一样的功能，适用于医保各项业务。但不法分子利用老年人或农村地区居民不清楚激活方法，以“志愿者”身份混入社区、乡镇，借口推广激活电子医保从而窃取群众个人信息予以非法售卖牟利。近日，重庆市第四中级人民法院审结一起侵犯公民个人信息犯罪案件，20名被告人因向他人出售公民个人信息而获刑。

2022年2月初，被告人董某某邀约贾某某、孙某某等人到云南昭通开展电子医保激活，并利用居民的身份信息和电话号码从事淘宝、海特等App的推广业务，按推广人头提成返利。在此过程中，几人又悄悄用居民的身份信息和手机号码注册微信、抖音、支付宝等账号出售牟利。同年3月，董某某邀约贾某某、孙某某组织郭某某等十多人分小组前往重庆黔江等区县乡镇，以“志愿者”的身份为居民激活医保电子凭证。在激活医保电子凭证期间，秘密收集居民的手手机号码发送给后台人员注册抖音、京东、支付宝、微信等账户，统一设置密码，并用居民手机收取验证码及让居民人脸识别等方式进行验证。各小组组长负责统计，收集组员注册成功的各类账户并将账户上报给董某某出售或自行联系买家进行出售牟利。上述各被告人共计获利100多万元。

法院审理后认为，公民个人信息是指以电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人身份或者反映特定自然人活动情况的各种信息，包括姓名、身份证件号码、通信通讯联系方式、住址、账号密码、财产状况、行踪轨迹等。涉案居民手机号及利用其手机号码注册并经过身份验证的抖音、京东、支付宝、微信等账户信息，能够单独或者与其他信息结合识别特定自然人身份，属于公民个人信息。本案各被告人借为居民激活医保电子凭证之机，秘密收集居民手机号码注册各类账号，违法予以出售，侵犯了公民个人信息权利，且各被告人出售公民个人信息违法所得均在5000元以上，其行为均构成侵犯公民个人信息罪。法院综合各被告人在犯罪中作用和情节，依法分别对其判处了相应刑罚。

本案承办法官徐迅告诉《法治日报》记者，公民个人信息关系到个人日常生活的开展，个人生活状态的维持，个人信息泄露不仅关乎个人隐私，还可能影响个人名誉和社会评价，既可能造成物质损失，也可能造成精神损害，广大群众应当提高警惕，自觉增强信息安全保护意识，注意识别各类套取个人信息陷阱，同时还特别提醒，无论是售卖、提供个人信息给他人，还是非法获取公民个人信息，情节严重的，均构成犯罪，广大群众应主动学法、用法，自觉抵制侵犯公民个人信息违法犯罪，共同维护个人信息安全。

# 未告知“原房主跳楼坠亡”产生“重大误解”撤销合同

- 本报记者 梁平妮
- 本报通讯员 黄健

在二手房交易中，如果出卖人未告知买受人“原房主跳楼坠亡”的事实，双方签订的房屋买卖合同效力如何认定？买受人要求出卖人双倍返还定金款的诉求能否得到支持？在山东省济南市槐荫区人民法院近日办理的一起房屋买卖合同纠纷案中，法院认定双方签订涉案房屋买卖合同的行为具有重大误解，判决撤销涉案合同，退还实际支付定金。

老张年过七旬，为购买一处房屋安享晚年，多处看房，历时好几个月，最终看中了小宋名下的一套房屋，双方几经洽谈，于2023年11月签订了《房屋买卖合同》。合同约定：老张应在合同签订当日向小宋支付定金3万元，若老张违约定金不退，若小宋违约须双倍返还定金给老张；小宋承诺本合同项下交易房产不存在任何权属纠纷，房屋内未发生过凶杀等非正常死亡事件。随后，老张依约向小宋支付了3万元定金。

在合同签订后的第二天，老张便通过邻居得知案涉房屋的原房主小宋的父亲，8年前在这栋楼跳楼身亡。老张认为其购买房屋系养老所用，小宋没有主动告知老宋坠亡的事实，构成故意隐瞒事实的欺诈，于是老张将小宋诉至法院，请求判令撤销涉案房屋买卖合同，小宋向老张双倍返还定金。小宋辩称，其父亲系不堪忍受病痛从楼道窗户跳楼，并非在房屋内发生的非正常死亡，所以并没有告知义务，不存在欺诈。

法院经审理认为，本案中，涉案合同约定小宋承诺涉案“房屋内”未发生过非正常死亡事件。根据条款文意，“房屋内”作为明确的表述，按照一般人对其字面意思的理解，应是指房屋的内户门以内可供房屋权利人实际使用的部分。如老宋系自涉案房屋内户门以内跳楼坠亡，按照合同约定，小宋应当负有主动告知老张该事实的义务，根据当事人的举证以及法院调取的出警记录，均无法证明老宋系从涉案房屋内跳楼坠亡。

当事双方的争议焦点是老宋跳楼算不算非正常死亡以及小宋该不该主动告知。法院认为，结合本案具体案情，不应认定小宋存在欺诈行为，主要原因如下：第一，双方已将未发生过非正常死亡事件作为小宋承诺的合同条款，但条款明确约定为“房屋内”并非“房屋外”；第二，老张在签订合同后，也未告知“房屋外”发生非正常死亡事件为影响其是否购房的重要事实；第三，老宋系无法忍受病痛折磨选择跳楼自杀，而非被他杀或因与他人存在怨恨纠葛而自杀，故涉案房屋并非传统意义上的“凶宅”。老宋跳楼坠亡事件距离合同签订时已超过8年，此种非严重性非正常死亡的低消极事件，应随着时间的流逝而逐渐淡化，不应永久性作为涉案房屋的负面标签，苛求小

宋无论何时均有主动披露的义务。

按照法律规定，重大误解是指行为人因对行为的性质、对方当事人、标的物的品种、质量、规格和数量等的错误认识，使得行为的后果与自己的意思相悖并造成较大损失的行为。老张签订合同时，想当然地认为涉案房屋并未发生过此类事件，老张的此种认知，与真实情况发生了差异，应当属于错误的认知。本案中，老张作为老年人，其对生与死的理解会更加敏感。在获知该事件后第一时间即表示不再购买该房屋，反应了签订涉案房屋买卖合同与其内心的真实意思相悖。因此，老张与小宋签订涉案房屋买卖合同的行为，应当认定为重大误解。

最终，法院依法判决撤销涉案合同，小宋向老张退还定金3万元，驳回老张的其他诉讼请求。判决作出后，双方当事人均服判息诉，现该判决已生效。

日常生活居住的房屋，人们总是尽可能地择吉而居，这符合人之常情，属于正当追求美好生活的愿望，法律和社会应当对这样的善良风俗给予尊重和维持。发生过死亡事件的房屋，虽不构成对房屋本身进行物质性使用的障碍，但会影响使用人的心理，进而影响房屋的市场价值，最终势必影响房屋的交易情况。

槐荫区法院民二庭副庭长张斌告诉《法治日报》记者，通常情况下，交易房屋若存在非正常死亡情况，势必会影响房屋价值及购房人的购买意愿。依据诚实信用原则及对传统风俗的尊重，出卖人负有将非正常死亡事件向购房人如实披露的义务，买受人可以根据民法典的相关规定主张出卖人以欺诈手段使买受人违背真实意思表示购买房屋，可以主张撤销合同并要求出卖人承担相应的赔偿责任。如出现本案中的情况，买受人则可以重大误解主张撤销合同。

张斌建议，购房房屋前，应尽可能了解房屋的历史背景，包括房屋是否曾发生过重大事件。如果房屋价格远低于市场价，需要调查清楚价格低的原因，因为过低的价格可能意味着房屋有问题。选择靠谱的中介，通过有信誉和资质的中介公司进行房屋交易，确保他们会为房屋背景进行适当的调查并如实披露。“买家也可要求业主在合同中准确地约定信息披露条款，这样的约定可以督促业主主动披露房屋信息，也可以让买家在发生纠纷寻求法律救济时有据可依。”张斌说。

张斌表示，如果业主房屋曾发生此类情形的事实，应当秉承诚实信用原则，主动向买家说明情况。中介公司及经纪人员在向消费者提供中介服务时，对于非告知义务的内容，亦应秉承诚实信用原则，根据消费者的要求如实调查、了解和反映情况，不应未做调查就随意承诺，或提供虚假信息并作虚假承诺，误导或诱骗消费者交易。



# 替人买假证未使用也涉罪

- 本报记者 罗莎莎
- 本报通讯员 程夏怡 钱少凡

正在创业的在读博士茜茜家中有一从事特种行业的亲戚，亲戚觉得她认识的人多，有资源，请她帮忙操作办证。但茜茜并非相关行业从业人员，遂在网上搜索后联系到了一办证团伙，对方称可以办理焊工证，且能够通过网络查询到，拿证后也不需要定期考试或者继续教育，仅需700元。拿到证件后茜茜虽然一眼识破是假证，但也没有放在心上，只是没有将该证件交给自己的亲戚，转而重新寻找正规渠道，最终协助亲戚办理了真证。

直到办证团伙落网后，茜茜因购买假证被公安机关找上门，她才知道，自己虽然没有使用假证，但替人买假证也构成了违法犯罪。

承办检察官张敏介绍，根据刑法第二百八十条第一款规定：“伪造、变造、买卖或者盗窃、抢夺、毁灭国家机关的公文、证件、印章

漫画/高岳